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 الفصل الثالث : تحليل القوائم المالية.

 القوائم المالية:

  علٌها فً التحلٌل المالً. الاعتمادتعتبر القوائم المالٌة القوائم المالٌة المصدر الرئٌسً للبٌانات التً ٌتم 

 :ومن أهم القوائم التي يعتمد عليها المدير المالي في هذا الصدد 

 قائمة الدخل. -1

 قائمة المركز المالً. -2

 قائمة الدخل : ( أ

  خلال ما حققته الشركة من إٌرادات مع ما انفقته من تكالٌف  مقارنته، وذلك من خلال  المنشاةتهدف هذه القائمة إلى حساب دخل

 فترة زمنية محددة.

 ×× صافي المبيعات

 ×× ـ تكلفة المبيعات

 ×× = مجمل الربح

 ×× ـ المصروفات الإدارية والتسويقية

 ×× ائد والضرائب ) الربح التشغيلي (= الربح قبل الفو

 ×× ـ  الفوائد

 ×× = الربح قبل الضرائب

 ×× معدل الضريبة (× ـ الضرائب ) الربح قبل الضرائب 

 ×× = صافي الربح

 

 الميزانية العمومية : ( ب

  ة الموجودات أو الأصول التً ، وذلك من خلال تضمنها لـ قٌم في نهاية السنة الماليةتعكس المٌزانٌة العمومٌة القٌمة الحقٌقٌة

 ، وكذلك حجم الالتزامات المستحقة على المنشؤة سواء للأطراف الداخلٌة والخارجٌة. المنشؤةتمتلكها 

 : وتتكون الميزانية العمومية من جانبين متعالين، هما 

 جانب الأصول : وهو الجانب الأيمن من الميزانية ويتضمن: -

ٌتوقع أن تستفٌد منها المنشؤة على فترة زمنٌة طوٌلة ، مثل الأراضً والمبانً والسٌارات وهً الأصول التً  الأصول الثابتة: -1

 والأثاث .

وهً الأصول ذاك العمر الإنتاجً القصٌر نسبٌاً مثل : النقدٌة والبضاعة والمخزون والمدٌنون والأوراق  الأصول المتداولة : -2

 المالٌة.

 لأيسر ، ويتضمن:جانب الخصوم وحقوق الملكية : وهو الجانب ا -

 تجاه الغٌر والواجب سدادها فً فترة زمنٌة تزٌد عن ثلاث سنوات ، مثل القروض. المنشؤةوتمثل التزامات  الخصوم طويلة الأجل: -1

تجاه الغٌر والواجب سدادها فً فترة زمنٌة تقل عن ثلاث سنوات ، مثل: أوراق  المنشاة تالتزاماوتمثل  الخصوم قصيرة الأجل: -2

 الدفع.

 وتمثل مجموع الحقوق المالٌة الخاصة بؤصحاب المشروع. ق الملكية :حقو -3
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 التزامات ، حقوق الملكية الأصول

 التزامات قصيرة الأجل ) متداولة ( الأصول المتداولة
 ذمم دائنة النقدية

 أوراق الدفع المخزون
 مستحقات ) متأخرات ( ذمم مدينة

 قصير الأجلقرض  أوراق قبض
 التزامات طويلة الأجل ةأوراق مالي

 قروض طويلة الأجل الأصول الثابتة
 سندات أراضي

 حقوق الملكية صافي المبيعات
 رأس المال ) الأسهم ( صافي الأثاث والمعدات
 الأرباح المحتجزة حقوق الطبع أو النشر

 الاحتياطيات الشهرة ) العلامة التجارية (
 الملكيةمجموع الالتزامات وحقوق  مجموع الأصول

 

 التحليل المالي:

  من حٌث: السٌولة والنشاط والمدٌونٌة والربحٌة والأسهم ، بهدف التعرف على نقاط القوة ونقاط  للمنشأةتقييم الموقف المالي ،

 الضعف ، وكٌفٌة استخدام نقاط القوة فً معالجة نقاط الضعف واستغلال الفرص ومواجهة التهدٌدات .

  ًمثل : بمعيار معين مقارنتهلٌس له فائدة إلا إذا تمت  ذاتهفً حد   للمنشؤةوالتحلٌل المال ، 

  متوسط الصناعة : -1

 وفً هذه الحالة ٌتم مقارنة الموقف المالً للمنشآت الأخرى فً نفس الصناعة.

  شركة متشابهة : -2

 فً هذه الحالة ٌتم مقارنة الموقف المالً لمنشؤة أخرى مشابهة فً نفس الصناعة . 

  ة :سنوات سابق -3

 فً هذه الحالة ٌتم مقارنة الموقف المالً للمنشؤة فً فترة معٌنة بالموقف المالً لها من سنوات سابقة.

 توقعات المستقبل : -4

فً هذه الحالة ٌتم وضع تقدٌرات لما ٌجب أن ٌكون علٌه الموقف المالً للمنشؤة مستقبلاً ومن ثم ٌتم مقارنة الموقف المالً الحالً  

 تقدٌرات المستقبلٌة.للمنشؤة بهذه ال

 

 المستفيدون من التحليل المالي :
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 أدوات التحليل المالي :

 النسب المالية. -1

 النسب المالية المقارنة. -2

 .الاتجاهتحليل  -3

 

 النسب المالية : (1

 
 نسب السيولة: ( أ

 تضم النسب الثلاث التالٌة :  تستخدم نسب السٌولة من أجل تقٌٌم قدرة المنشؤة على الوفاء بالتزاماتها قصٌرة الأجل . و 

 الأصول المداولة                            

 مرة×× نسبة التداول = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   -1

 الخصوم المتداولة                            

 

 ،مرتفعةاتها قصٌرة الأجل كلما كانت قدرة الشركة على دفع التزام مرتفعةوكلما كانت نسبة التداول 

 . منخفضةكلما كانت قدرة الشركة على دفع التزاماتها قصٌرة الأجل  منخفضةوكلما كانت نسبة التداول 

 55,000والذمم الدائنة  75,000والمخزون  60,000والذمم المدٌنة  21,000والأوراق المالٌة  7,000أن النقدٌة  فإذا فرض

 فإن:  12,000والأرصدة الدائنة الأخرى 

 مرة.  2.4( = 55,000+12,000)(7,000+21,000+60,000+75,000)÷نسبة التداول = 

 مرة. 2.4معنى هذا أن الأصول المتداولة التً تمتلكها الشركة تكفً لسداد التزاماتها المستحقة 

بالشركة منخفضة وتحتاج إلى تنمٌة إذا مرة فإن هذا ٌعنً أن نسبة التداول  2.8واذا فرض أن متوسط نسبة التداول فً  الصناعة ٌساوي 

 بمتوسط هذه النسبة فً الصناعة . تما قورن

 

 

 

 نسب السيولة

 نسب النشاط

نسب المديونية 
 أو الأقتراض

 نسب الربحية

 نسب الأسهم
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 الأصول المتداولة                                  

 مرة.×× نسبة التداول السريع = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (2

 الخصوم المتداولة                                  

كلما كانت  مرتفعةوتستبعد هذه النسبة المخزون نظراً لأنه أقل سٌولة من الأصول المتداولة الأخرى ، كلما كانت نسبة التداول السرٌع 

كلما كانت قدرة الشركة على دفع  منخفضة، وكلما كانت نسبة التداول السرٌع مرتفعةقدرة الشركة على دفع التزاماتها قصٌرة الأجل 

 ٌرة الأجل منخفضة.التزاماتها قص

والذمم الدائنة والارصدة الدائنة  75,000والمخزون  60,000والذمم المدٌنة  21,000والأوراق المالٌة  7,000أن النقدٌة  فإذا فرض

 فإن: 12,000الأخرى 

 7,000+21,000+60,000)÷(55,000 + 12,000) نسبة التداول السرٌع = )

 مرة.1.3 = 

 مرة . 1.3ولة بخلاف المخزون التً تمتلكها تكفً لسداد التزاماتها المستحقة معنى هذا أن الأصول المتدا

مرة ، فإذا ٌعنً أن نسبة التداول السرٌع بالشركة مرتفعة إذا ما  1.2واذا فرض أن متوسط نسبة التداول السرٌع فً الصناعة ٌساوي 

 قورنت  بمتوسط هذه النسبة فً الصناعة.

 قدية + الاستثمارات المؤقتةالن                        

 مرة.×× نسبة النقدية =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (3

 الخصوم المتداولة                              

  

الٌة ( وكلما كانت نسبة النقدٌة وتعتمد هذه النسبة على الأصول المتداولة  الأكثر سٌولة ، وهً النقدٌة والاستثمارات المإقتة ) الأوراق الم

كلما كانت قدرة الشركة  منخفضة، وكلما كانت نسبة النقدٌة  مرتفعةكلما كانت قدرة الشركة على دفع التزاماتها قصٌرة الأجل  مرتفعة

 .منخفضةعلى دفع التزاماتها قصٌرة الأجل 

 55000 والذمم الدائنة  75,000والمخزون  60,000 والذمم المدٌنة 21,000والأوراق المالٌة  7,000أن النقدٌة  فإذا فرض

 ، فإن : 12,000والأرصدة الدائنة الأخرى 

 مرة فقط . 0.42 المستحقةنسبة النقدٌة = والاستثمارات المإقتة التً تمتلكها الشركة تكفً لسداد التزاماتها 

إذا ما قورنت  منخفضةعنً أن نسبة النقدٌة بالشركة مرة ، فإن هذا ٌ 0.32وإذا فرض أن متوسط نسبة النقدٌة فً الصناعٌة ٌساوي 

 بمتوسط هذه النسبة فً الصناعة .

 نسب النشاط أو التشغيل: ( ب

  على استخدام الموارد المتاحة من اجل تولٌد المبٌعات . وتضم النسب التالٌة:                      المنشؤةتهتم نسب النشاط بتحلٌل قدرة 

 

 صافي المبيعات                                                 

 مرة.×× معدل  دوران الأصول المتداولة = ___________________ =  (1

                                                

 الأصول المتداولة                                                

 صول المتداولة من أجل الحصول على المبٌعات.وٌعكس هذا المعدل كفاءة المنشؤة فً إدارة الأ
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كلما كانت كفاءة المنشؤة فً إدارة الأصول المتداولة من أجل الحصول على المبٌعات  مرتفعوكلما كان معدل دوران الأصول المتداولة 

 ، والعكس صحٌح.  مرتفعة

 فإن: 163,000ريال ومجموع الأصول المتداولة  480,000أن صافً المبٌعات ٌبلغ  فإذا فرض

 مرة. 2,49=  480,000÷163,000معدل دوران الأصول المتداولة =

 ريال. 2,94معنى هذا أن كل ريال مستثمر فً الأصول المتداولة قد حقق مبٌعات قٌمتها 

داولة مرات فإن هذا ٌعنً أن معدل دوران الأصول المت 3واذا فرض أن متوسط معدل دوران الأصول المتداولة فً الصناعة ٌساوي 

 بالشركة منخفض وٌحتاج إلى تنمٌة إذا ما قورن بمتوسط هذه النسبة فً الصناعة.

 صافي المبيعات                                           

 مرة .×× معدل دوران الأصول الثابتة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (2

 الأصول الثابتة                                            

 فً استخدام الأصول الثابتة فً زٌادة المبٌعات ومن ثم تحقٌق الأرباح. المنشؤةوٌقٌس هذا المعدل كفاءة 

أو أن حجم استثماراتها  مرتفعةكلما ذل على أن كفاءة الشركة فً إدارة الأصول الثابتة  مرتفعوكلما كان معدل دوران الأصول الثابتة 

قدرة الشركة على الاستفادة المثلى من الأصول ثابتة أو  انخفاضهذا المعدل كلما دل على  انخفضة قلٌلة ، وكلما فً الأصول الثابت

 بسبب وجود طاقة معطلة ضمن هذه الأصول.

 ريال فإن: 306.000ريال وأن مجموع الأصول الثابتة ٌساوي  480,000فإذا فرض أن صافً مبٌعات الشركة ٌبلغ 

 مرة. 1.57=480,000 ÷ 306,000الثابتة =  معدل دوران الأصول

 ريال . 1.57معنى هذا أن كل ريال مستثمر فً الأصول الثابتة ٌنتج عنه مبٌعات قدرها 

فإن هذا ٌعنً أن قدرة الشركة على استخدام أسلوبها  مرة 2وإذا فرض أن متوسط معدل دوران الأصول الثابتة فً الصناعة ٌساوي 

 من المنشآت الأخرى العاملة فً نفس الصناعة.   أقلات الثابتة فً تولٌد المبٌع

 صافي المبيعات                                                              

 مرة .×× معدل دوران الأصول = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (3

 مجموع الأصول                                               

 المنشؤة فً استخدام الأصول )الثابتة والمتداولة( فً زٌادة المبٌعات ومن ثم تحقٌق الأرباح. كفاءةقٌس هذا المعدل وٌ

هذا المعدل كلما  انخفض، وكلما  مرتفعةكلما دل ذلك على أن كفاءة الشركة فً إدارة الأصول  مرتفعوكلما كان معدل دوران الأصول 

الاستفادة المثلى من الأصول . كما ٌمن استخدام هذه النسبة فً حساب حجم الاستثمار المطلوب فً  قدرة الشركة على انخفاضدل على 

 الأصول من أجل تولٌد ريال واحد فً شكل مبٌعات.

ريال،فإن : معدل دوران الأصول = 500,000ريال وأن مجموع الأصول ٌساوي  480,000فإذا فرض أن صافً مبٌعات الشركة ٌبلغ 

 مرة .  0.56=480,000÷5000,000

 ريال. 0.96معنى هذا أن كل ريال مستثمر فً الأصول ٌنتج عنه مبٌعات قدرها = 

فإن هذا ٌعنً أن قدرة الشركة على استخدام  أصولها فً  مرة 0,8وإذا فرض أن متوسط معدل دوران الأصول فً الصناعة ٌساوي 

 لصناعة.من المنشآت الاخرى العاملة فً نفس ا أكبرتولٌد المبٌعات 
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 مرة.        ×× معدل دوران المخزون = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (4

 متوسط المخزون                                         

 2÷ ل المدة + مخزون أخر المدة ( حيث : متوسط المخزون = ) مخزون أو

وفعالٌتها فً إدارة المخزون من خلال عدة مرات تحوٌل المخزون إلى مبٌعات وٌستخدم البعض رقم  المنشؤة كفاءةوٌقٌس هذا المعدل 

 المبٌعات بدلا من تكلفة البضاعة المباعة هذا غٌر دقٌق لان تقٌٌم المخزون ٌتم على أساس التكلفة ولٌس سعر البٌع.

 وكلما كان معدل دوران المخزون مرتفع كلما دل ذلك على كفاءة الشركة فً إدارة المخزون والعكس صحٌح. 

 ريال فإن: 75,000ومخزون آخر المدة 62,000ريال ومخزون أول المدة 225,000البضاعة المباعة  تكفلهأن  فإذا فرض

 مرة . 3.3( =2+62,000+75,000)+)225,000معدل دوران المخزون =

 مرة خلال العام.  3.3معنى هذا أن الشركة استطاعت تحوٌل مخزونها إلى مبٌعات 

فإن هذا ٌعنً أن قدرة الشركة على تحوٌلها مخزونها إلى  مرات 4 واذا فرض أن متوسط معدل دوران المخزون فً الصناعة ٌساوي

 من المنشآت الأخرى العاملة فً نفس الصناعة. أقلمبٌعات 

 الآجلةالمبيعات                                             

 مرة .×× معدل دوران الذمم المدينة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (5

 الذمم المدينة                                              

لم ٌتم تحصٌلها من العملاء بعد . أو بمعنى أخر ٌقٌس  خلال السنة وحجم الذمم المدٌنة التً الآجلةوٌقارن هذا المعدل بٌن حجم المبٌعات 

 عدد مرات تحصٌل الذمم المدٌنة خلال العام.

، والعكس  صحٌح. وٌرتبط  مرتفعةكلما دل ذلك على أن قدرة المنشؤة على تحصٌل المدٌنٌن  مرتفعوكلما كان معدل دوران الذمم المدٌنة 

 تتبعها المنشؤة، وكذلك طبٌعة نشاط المنشؤة.التً  الانتمائٌةهذا المعدل بطبٌعة السٌاسة 

فإن: معدل دوران  60,000(، والذمم المدٌنة 360,000مبٌعات آجله ) 75%ريال منها  480,000أن صافً المبٌعات ٌبلغ  فإذا فرض

 مرات.  6= 60.000 ÷ 360,000الذمم المدٌنة = 

 مرات فً العامل الواحد.  6فً المبٌعات بمعدل  معنى هذا أن الشركة لدٌها القدرة على تحصٌل دٌونها وتدوٌرها

مرات ، فإن هذا ٌعنً أن قدرة الشركة على تحصٌل دٌونها   8واذا فرض أن متوسط معدل دوران الذمم المدٌنة فً الصناعة ٌساوي

 العاملة فً نفس الصناعة. الأخرىوتدوٌرها فً المبٌعات أقل من قدرة المنشآت 

 الذمم المدينة                                          

 يوم.×× متوسط فترة التحصيل =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (6

 المبيعات الآجلة في اليوم                                 

 

 .بالمنشؤةعلى كفاءة جهاز التحصٌل  وتعتبر مإشراوتعبر هذه النسبة عن سرعة تحصٌل الذمم المدٌنة ، 

 ، والعكس صحٌح. منخفضة المنشؤةكلما دل ذلك على أن كفاءة جهاز التحصٌل فً  مرتفعان متوسط فترة التحصٌل وكلما ك

( فإن: معدل دوران 360,000مبٌعات آجلة ) 75%، منها  480,000وأن صافً المبٌعات  60,000أن الذمم المدٌنة  فإذا فرض

 ٌوم. =60  ((360,000÷360÷60,000الذمم المدٌنة = 
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 ٌوماً فً تحصٌل دٌونها . 60نى هذا أن الشركة تستغرق مع

من  أكبرٌوم. فإن هذا ٌعنً أن الشركة تستغرق فً تحصٌل دٌونها وقتاً  45وإذا فرص أن متوسط فترة التحصٌل فً الصناعة ٌساوي 

 الشركات العاملة فً نفس الصناعة. تستغرقهمتوسط الوقت التً 

 

مرة فهذا ٌعنً  12ٌضاً بمعلومٌة معدل دوران الذمم المدٌنة ، فإذا كان معدل دوران الذمم المدٌنة أ متوسط فترة التحصيلوٌمكن حساب 

 ٌوم ، وبالتالً فإن :                                       30مرة فً العام . أي كل شهر أو كل  12أن الشركة تقوم بتحصٌل المدٌنٌن 

 عدد أيام السنة                                                                   

 يوم.×× متوسط فترة التحصيل =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                                

 معدل دوران الذمم المدينة                                                               

                                                                                              360   

 ٌوم. 60 مرات فإن : متوسط فترة التحصٌل = ــــــــــــ =  6فإذا فرض أن معدل دوران الذمم المدٌنة 

                                                                                               60 

 كما ٌمكن أٌضاً حساب معدل دوران الذمم المدٌنة بمعلومٌة متوسط فترة التحصٌل ، كما ٌلً :

 عدد أيام السنة                                         

 يوم.×× معدل دوران الذمم المدينة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

 متوسط فترة التحصيل                                      

 360ٌوم فإن :                            60فإذا فرض أن متوسط فترة التحصٌل 

 مرات 6معدل دوران الذمم المدٌنة =    ــــــــــــــــ  =                                               

                                                                                      60 

 : الاقتراضج( نسب المدٌونٌة أو 

  على  المنشؤةاستثماراتها . وكذلك قدرة  تمويلعلى الدٌون فً  المنشؤةلقٌاس درجة اعتماد  الاقتراضتستخدم نسب المدٌونٌة أو

 الدٌون فً التموٌل ، مثل : الفوائد وأقساط القروض. الوفاء بالتزاماتها قصٌرة الأجل الناتجة عن استخدام 

 :ويعتبر الاعتماد على الديون في هيكل التمويل سلاحاً ذو حدين: حيث 

قبل احتساب الضراب. كما أن  الأرباحتكلفة التموٌل بالدٌون نظراً لأن فوائدها تخصم من  انخفاض مثل:  للمشآة مزاياتحقق  -1

 فً الإدارة ومن ثم تحفظ للملاك سٌطرتهم على إدارة المنشؤة. نلا ٌشتركوالدائنٌن 

 الانتمائٌةٌدفع مإسسات التموٌل إلى التشدد فً سٌاستها  المنشؤةالتموٌل: حٌث ان زٌادة نسبة الدٌون المستحقة على  مخاطرتزٌد من  -2

 ل والاحتٌاطات للدٌون.خوفاً من انخفاض قدرة المنشؤة على سداد وكذلك نسبة تغطٌة رأس الما المنشؤةتجاه 

 .ويجب على الإدارة المالية أن توازن بين هذه المزايا والمخاطر، بما يحقق أهداف المنشأة 

 :وتضم نسب المديونية أو الاقتراض ست نسب كما يلي 

 مجموع الديون                                                     

  =××%100× ـــــــــــــــ مجموع الديون إلى مجموع الأصول = ـــــ (1

 مجموع الأصول                                                   
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 حيث : مجموع الديون =  الديون قصيرة ومتوسط وطويلة الأجل.

راتها كلما كانت قدرة الشركة على الحصول على دٌون إضافٌة لتموٌل استثما مرتفعوكلما كان مجموع الدٌون إلى مجموع الأصول 

 والعكس صحٌح.  فاسٌه، وقد تضطر لدفع فوائد عالٌة أو الخضوع لشروط  منخفضة

 فإن: 500,000ومجموع الأصول 150,000والخصوم طوٌلة الأجل  70,000أن الخصوم المتداولة  فإذا فرض

 .44%= 100(×220,000÷500,000مجموع الدٌون إلى مجموع الأصول = )

 .44%حصلت علٌها الشركة من الغٌر  معنى هذا أن نسبة الأموال التً

فإن هذا ٌعنً أن الشركة حاولت الاستفادة من  %40وإذا فرض أن متوسط مجموع الدٌون إلى مجموع الأصول فً صناعة ٌساوي 

صول على أنها ارتفاع هذه النسبة عن متوسط الصناعة قد ٌعرضها لمخاطر إضافٌة فً حالة محاولة الح بالدٌن إلاالتموٌل  تكلفةانخفاض 

 تموٌل إضافً.

 مجموع الديون                                           

 .%= ××  100× مجموع الديون إلى حقوق الملكية = __________ =  (2

 حقوق الملكية                                           

 حيث حقوق الملكية = رأس المال + الاحتياطات + الأرباح المحتجزة.

كلما كانت قدرة الشركة على الحصول على دٌون إضافٌة لتموٌل  مرتفعةلما كان مجموع الدٌون إلى مجموع حقوق الملكٌة وك

 ، وقد تضطر لدفع فوائد عالٌة أو الخضوع لشروط قاسٌة، والعكس صحٌح. منخفضةاستثماراتها 

 60,000والأسهم العادٌة  40,000الأسهم الممتازة و 150.000والخصوم طوٌلة الأجل  70.000أن الخصوم المتداولة  فإذا  فرض

 فإن: 80,000والاحتٌاطات  100,000والأرباح المحتجزة 

 % . 78.6=100(×22000÷280,000مجموع الدٌون إلى حقوق الملكٌة = )

 %.78.6معنى هذا أن نسبة أموال الغٌر إلى أموال الملاك تساوي 

% فإن هذا ٌعنً أن الشركة تعتمد على الدٌون كثٌراً 60الملكٌة فً الصناعة ٌساوي وإذا فرص أن متوسط مجموع الدٌون إلى حقوق 

 الصناعٌة. وبمتوسطمقارنة بحقوق الملكٌة 

 الديون طويلة الأجل                                                              

 .%=××100  ×نسبة الديون طويلة الأجل إلى هيكل رأس المال =______________  (3

 هيكل رأس المال                                                               

 حيث : هيكل رأس المال = حقوق الملكية + الديون طويلة الأجل.

ل إلى هٌكل وتقٌس هذه النسبة مدى استخدام الشركة للدٌون طوٌلة الأجل ضمن هٌكل رأس المال ، وكلما كانت نسبة الدٌون طوٌلة الأج

 .منخفضةللشركة  الافتراضٌةكلما كانت القدرة  مرتفعةرأس المال 

 والعكس صحٌح.

 100.000والارباح المحتجزة  60,000والأسهم العادٌة  40,000والأسهم الممتازة 150,000أن الخصوم طوٌلة الأجل  فإذا فرض

 فإن: 80,000والاحتٌاطٌات 

 %.34.9=100(×150,000÷430,000المال = ) نسبة الدٌون طوٌلة الأجل إلى هٌكل رأس
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 %.34,9معنى هذا أن نسبة أموال الغٌر إلى هٌكل رأس المال تساوي 

%. فإن هذا ٌعنً أن الشركة تعتمد على الدٌون طوٌلة 50وإذا فرض أن متوسط مجموع الدٌون إلى حقوق الملكٌة فً الصناعة ٌساوي 

 .الأجل فً هٌكل رأس المال أقل متوسط الصناعة

 الأرباح قبل الفوائد والضرائب                                          

 مرة.×× عدد مرات تغطية الفوائد = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (4

 الفوائد السنوية                                         

لدٌون، وكذلك المستوى الذي ٌمكن أن ٌمكن أن تتدنى إلٌه الأرباح فبل الفوائد والضرائب تقٌس هذه النسبة قدرة الشركة على دفع فوائد ا

كلما دل على قدرة الشركة على سداد الفوائد  مرتفع دون التسبب فً عجز الشركة عن السداد . وكلما كان عدد مرات تغطٌة الفوائد

 المستحق علٌها ، والعكس صحٌح.

 فإن:20,000والفوائد السنوٌة  120,000ائد والضرائب أن الارباح قبل الفو فإذا فرض

 مرات . 6 ( = 120,000÷20,000عدد مرات تغطٌة الفوائد = )

 معنى هذا أن الأرباح قبل الفوائد والضرائب التً تحققها الشركة كفٌة لسداد الفوائد السنوٌة ست مرات.

ت فإن هذا ٌعنً مقدرة الشركة على سداد الفوائد أعلى من متوسط مرا 4وإذا فرض أن عدد مرات تغطٌة الفوائد فً الصناعة ٌساوي 

 قدرة الصناعة.

 د( نسب الربحية:

  فً استغلال الموارد المتاحة من أجل تولٌد الأرباح ، وذلك من خلال  المنشؤةتحاول نسب الربحٌة دراسة الجوانب المتعلقة بفعالٌة

 الإجابة على سإالٌن ، هما :

 من كل ريال مبٌعات؟ ماهً الأرباح المحققة -1

 ؟المنشؤةماهً الأرباح المحققة عن كل ريال مستثمر فً أصول حقوق ملكٌة  -2

  يما يلوتضم هذه النسب: 

 مجمل الربح                                          

 .%= ×× 100× هامش مجمل الربح = ـــــــــــــــــــــــــــــــ  (1

 صافي المبيعات                                   

ركة على رقابة تكالٌف البضاعة المباعة، وتعكس القٌمة المضافة التً تحققها المنشؤة بعد تغطٌة تكلفة وتقٌس هذه النسبة قدرة الش

 فً تحقٌق الأرباح الإجمالٌة، والعكس صحٌح. المنشؤةكلما دل على سلامة أداء  مرتفعاً البضاعة المباعة ، وكلما كان هامش مجمل الربح 

 فإن: 480,000المبٌعات وصافً  288,000أن مجمل الربح  فإذا فرض

 %. 60=100( × (288,000÷480,000هامش مجمل الربح = 

% من قٌمة المبٌعات، أي ان كل ريال 60معنى هذا ان القٌمة المضافة التً تحققها المنشؤة بعد تغطٌة تكلفة البضاعة المباعة تساوي 

 ريال. 0.60 مقدارهمبٌعات ٌحقق عائد مجمل ربح 

فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى ضبط ورقابة تكالٌف البضاعة  %65ش مجمل الربح فً الصناعة ٌساوي وإذا فرض أن متوسط هام

 المباعة لدٌها.
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 صافي ربح العمليات                                                        

 .%=××100×(هامش ربح العمليات = _______________ 2                       

 صافي المبيعات                                                              

 حيث: صافي ربح العمليات هو : الربح قبل الفوائد والضرائب.  

 

وقدرتها فً الرقابة على تكلفة البضاعة المباعة وكذلك المصروفات الإدارٌة  المنشؤةوتقٌس هذه النسبة فعالٌة التشغٌل التً تتمتع بها 

 دل على انخفاض تكلفة التشغٌل مرتفعاً والتسوٌقٌة. وكلمها كان ربح العملٌات 

 والعكس صحٌح.

 

 فإن: 480,000وصافً المبٌعات  120,000أن الربح قبل الفوائد والضرائب  فإذا فرض

 .%25=100(×120,000÷480,000هامش ربح العملٌات = )

 ريال. 0.25معنى هذا ان كل ريال مبٌعات ٌحقق صافً الربح قبل الفوائد والضرائب مقداره 

فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى ضبط ورقابة تكالٌف  %30أن متوسط هامش ربح العملٌات فً الصناعة ٌساوي وإذا فرض 

 البضاعة المباعة لدٌها ، وكذلك مصروفاتها الإدارٌة والتسوٌقٌة .

 صافي الربح                                                   

 .%= ×× 100________ × (هامش صافي الربح = _____________3

 صافي المبيعات                                        

دل على ارتفاع قدرة الشركة  مرتفعاوتقٌس هذه النسبة إلى معرفة مساهمة كل ريال مبٌعات فً صافً الربح . وكلما كان هامش الربح 

 على تولٌد الأرباح من المبٌعات والعكس صحٌح.

 %. 10-100(×480,000÷(48,000الربح أن صافً  فإذا فرض

 ريال. 0.10معنى هذا أن كل ريال مبٌعات ٌساهم فً صافً الربح بمقدار 

% فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى ضبط ورقابة تكالٌف 15وإذا فرض أن متوسط هامش صافً الربح فً الصناعة ٌساوي 

 .               ، ومصروفات والضرائبةوالتسوٌقٌ مصروفها الإدارٌة البضاعة المباعة لدٌها ، وكذلك

 صافي الربح                                         

 = ××%.100× = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   الاستثمارالعائد على  (5

 مجموع الأصول                                           

طوٌلة وقصٌرة ومتوسطة الأجل. وكلما كان العائد على الاستثمار  المنشؤةستثمارات وٌقٌس هذا المعدل ربحٌة أو صافً العائد على كافة ا

 فً استغلال الأصول من أجل تحقٌق الربح . والعكس صحٌح. المنشؤةعالٌاً كلما دل على الكفاءة 

فإن :هامش صافً الربح =   500,000ريال ، مجموع الأصول  48,000أن صافً الربح  فإذا فرض

(480,00÷50,0000×)100=9.6.% 

 ريال. 0.096معنى هذا أن كل ريال من الأصول ٌحقق صافً ربح مقداره 

. فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى تحسٌن استغلال الأصول %10وإذا فرض أن متوسط العائد على الاستثمار فً الصناعة ٌساوي 

 بشكل أكبر من أجل تحقٌق الربح.
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 صافي الربح                                     

 .%= ×× 100× العائد على حقوق الملكية =  ____________  (6

 حقوق الملكية                                    

 الأرباح المحتجزة. + حيث: حقوق الملكية = رأس المال +الاحتياطيات

ى حقوق الملكٌة عالٌاً كلما دل على كفاءة المنشؤة فً وٌقٌس هذا المعدل ربحٌة أو صافً العائد على أموال الملاك . وكلما كان العائد عل

 استغلال الأموال المملوكة من أجل تحقٌق الربح. والعكس صحٌح.

 ريال فإن: 280,000ريال، وأن مجموع حقوق الملكٌة  48,000أن صافً الربح  فإذا فرض

 %.100=17(×48000÷280,000العائد على حقوق الملكٌة = )

 ريال. 0.17مقدارهمن الأموال المملوكة ٌحقق صافً ربح  معنى هذا أن كل ريال

% فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى تحسٌن استغلال الأموال 20وإذا فرص أن متوسط العائد على حقوق الملكٌة فً الصناعة ٌساوي  

 المملوكة بشكل أكبر من أجل تحقٌق الربح.

 هـ( نسب الأسهم أو السوق :

 على سعر السهم ، وتتضمن النسب التالٌة: المنشؤةعرفة تؤثٌر أرباح تسعى هذه النسب إلى م 

 أرباح الأسهم الممتازة –صافي الربح                                                 

 ريال.×× نصيب السهم من الأرباح المحققة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (1

 عدد الأسهم العادية                                                    

وٌقٌس هذا المعدل نصٌب السهم العادي من الأرباح المحققة سواء تم توزٌعها أو احتجازها لإعادة الاستثمار. وكلما كان نصٌب السهم من 

 عكس صحٌح .الارباح المحققة عالٌاً كلما دل على فعالٌة الشركة فً تحقٌق الربح . وال

سهم، فإن: نصٌب السهم  1000وعدد الأسهم العادٌة  18,000والربح الموزع للأسهم الممتازة  48,000أن صافً الربح  فإذا فرض

 ريال. 30=1000(÷48000-18,000من الأرباح المحققة = )

 ريال. 30معنى هذا ان نصٌب السهم العادي الواحد من الأرباح المحققة ٌساوي 

ريال فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى تحسٌن  40متوسط نصٌب السهم من الأرباح المحققة فً الصناعة ٌساوي  وإذا فرص أن

 مستوى تحقٌق الأرباح لدٌها.

 نصيب السهم من الأرباح المحققه                                                                   

 =××%.100×ققة إلى سعر السهم = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نسبة نصيب السهم من الأرباح المح (2

 سعر السهم                                                                            

 

 وتعتبر هذه النسبة عن معدل العائد الذي ٌطلبة المستثمرون من أجل الأستثمار فً سهم معٌن .

 ريال، فإن: 150ريال ، وسعر السهم   30أن نصٌب السهم من الأرباح المحققة ٌساوي  ضفإذا فر

 %.                                                              20=30÷150نسبة نصٌب السهم من الأرباح المحققة إلى سعر السهم =

 اعف( =نسبة سعر السهم إلى نصيب السهم من الأرباح المحققة )المض (3

 سعر السهم              

  × ___________________100.% ××= 

 نصيب السهم من الأرباح المحققة 

 وتعتبر هذه النسبة عن معدل العائد الذي ٌطلبه المستثمرون من أجل الاستثمار فً سهم معٌن.

 فإن:ريال  150ريال وسعر السهم  30أن نصٌب السهم من الأرباح المحققة ٌساوي  فإذا فرض

 %.500= 30÷150نسبة سعر السهم نصٌب إلى السهم من الأرباح المحققة = 
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 الأرباح الموزعة                                                  

 ريال.×× نصيب السهم من الأرباح الموزعة = _____________ =  (4

 عدد الأسهم العادية                                             

 نسبة توزيع الأرباح.× أرباح الأسهم الممتازة (  –حيث : الارباح الموزعة = ) صافي الربح 

ٌقٌس هذا المعدل نصٌب السهم العادي من الأرباح الموزعة فقط. حٌث أنه الشركة قد لاتوزع كل ماحققته من أرباح. ولكن قد تحتجز 

 رى.جزء من الأرباح المحققة من أجل إعادة استثمارها مرة أخ

سهم ونسبة توزٌع  1000وعدد الأسهم العادٌة  18,000والربح الموزع للأسهم الممتازة   48,000إن صافً الربح  فإذا فرض

 فإن : % 80الأرباح 

 ريال.  24-1000(÷  0.8(×48,000 - 18,000نصٌب السهم من الأرباح الموزعة = ) )

 ريال. 24موزعة ٌساوي معنى هذا أن نصٌب السهم العادي الواحد من الأرباح ال

ريال فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى تحسٌن  30وإذا فرض أن متوسط نصٌب السهم من الأرباح الموزعة فً الصناعة ٌساوي 

 مستوى تحقٌق الأرباح لدٌها ، أو إعادة النظر فً نسبة الأرباح الموزعة .

 النسب الشامل : تحليل 

 : تقوم فكرة تحلٌل النسب الشامل على أن 

للمدٌر المالً أو المحلل الملً صورة متكاملة عن الأداء  ًلا ٌعطلٌة بمعزل عن النسب الأخرى ٌعد تحلٌلاً جزئٌاً تحلٌل كل نسبة ما -1

 المالً للشركة.

وبالتالً ٌجب إدراج جمٌع النسب فً قائمة واحدة، ومن ثم دراستها ، حتى تكون الصورة شاملة ومتكاملة عن الأداء المالً  -2

 للشركة.

  إعداد جدول شامل لجمٌع النسب المالٌة السابق دراستا عن الشركة ، ومن ثم تحلٌله تحلٌلاً مالٌاً متكاملاً وشاملاً وفً ضوء ذلك ٌتم

 .... كما ٌلً :
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 : الاتجاهتحليل 

  على أن : الاتجاهتقوم فكرة تحليل 

تحلٌلاً ساكناً ومضللاً للموقف المالً  تحلٌل النسب الملٌة فً سنة معٌنة بمعزل عن قٌمة هذه النسب فً السنوات الأخرى ٌعد -1

 .للمشآة

وبالتالً ٌجب مقارنة كل نسبة من النسب المالٌة بنفس النسبة التً حققتها الشركة فً السنوات الأخٌرة ، لمعرفة مقدار التراجع أو  -2

 النمو فً كلٍ منها .

 أوجه القصور في النسب المالية كأداة للتحليل المالي:

 للتحليل المالي ما يلي : كأداةمالية يعاب على النسب ال

على الأرقام الموجودة بالمٌزانٌة وقائمة الدخل فً نهاٌة السنة قد ٌدفع إدارة الشركة إلى اتخاذ بعض القرارات التً تهدف  الاعتماد -1

 مإقتاً فً نهاٌة السنة. للمشآةلتحسٌن الوضع المالً 

حجم المنشآت فً  اختلاف بسبب وجود فروع للشركة فً صناعات مختلفة ، اوقد ٌكون استخدام متوسط الصناعة كمعٌار مضللاً ،  -2

 .المنشؤةنفس الصناعة ، أو خفض طموح 

إلى عدم مراعاة تؤثٌر التضخم  بالإضافةالمقارنة بالبٌانات التارٌخٌة مع عدم مراعاة اختلاف ظروف منشآت الأعمال بمرور الزم،  -3

 على نتائج الأعمال.

 

 

                                                                       

 

 

 

                                     

   

 

                      

 المطلوب: قم بحساب النسب التالية :

 

مجموع  -5( 100ـ معدل دوران المخزون إذا كان مخزون أول المدة )4معدل دوران الأصول  -3نسبة النقدٌة  -2نسبة التداول . -1

نصٌب السهم من الأرباح  -9هامش صافً الربح . -8هامش ربح العملٌات. -7عدد مرات تغطٌة الفوائد  -6الدٌون إلى حقوق الملكٌة 

نصٌب السهم من الأرباح الموزعة إذا كانت نسبة  -11. 15و توزٌعات الأسهم الممتازة   50) إذا كان عدد الأسهم العادٌة  المحققة

 %. (50التوزٌع 
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 حل التمرين :
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